

一周观察

更多

## 王子结婚，干卿何事？

文/韩浩月

现在还有人关心王子与公主的故事吗？或许别的地方还有，咱们这个地方已经找不到多少人关注了，一个某方面太魔幻某方面又太现实的国度，是不大会相信童话的。所以，当英国威廉王子婚礼成为微博热门话题之后，不少博友发出了这样的疑问：“王子结婚真的和我有半毛钱关系吗？”

王子是英国的王子，婚礼是在伦敦举行的婚礼，理论上讲和中国人的关系不大，但这并不是阻止我们关注它的理由，戴安娜王妃和我们也没半毛钱关系，但每当有她的旧闻被揭秘或去世多少周年的时候，不照样有很多人感慨唏嘘一番？很多时候，人们关注的不是某桩事件的当事人，而是这名当事人提供给围观者们的谈资。

微博在距离威廉王子婚礼还有一周多的时候，置顶了一项征祝福活动，英国驻华使馆也不失时机地发布了一条送祝福得奖品的微博，

这两者都是典型的符合微博传播特点的行为：无需动脑，举手之劳。但因为文化习俗上的隔膜，王子婚礼在中国还远没有大S的婚礼影响大，所以啊，任何时候本土的娱乐事件亲和力总是更强一些，别管贊贊，好歹还能说上几句，媒体也乐于报道予以助兴。英国王子婚礼的事，还是留给英国人娱乐去吧。

和王子婚礼一道热起来的话题还有一个“复活节”，同样，复活节和我们也没有半毛钱关系，但还是有人在知道这个节日到来的时候，惊叹“原来今天是复活节！”节日太多，多到我们记不过来了，但每逢节日习惯性地感叹一番已经成为我们的习惯，这种无目的的感叹，是每天产生出的无数句废话中的其中一句，知道说了没用，但一定要说，不然憋得慌。

王子结婚，如果我们自发地关注倒也可以理解，但如同其它类似事件一样，它是在媒体的推动和

引导下，才让那么多人卷进来的。作为新兴媒体的微博，在话题制造上体现出了明显的“嗜血”心理，别管该不该庆贺，先庆贺了再说，别管这祝福别人需要不需要，先送了再说，不知主办方是否会将这近30万条废话集中打包送给王子，假如送的话，王子又读得懂那些“琴瑟和鸣、珠联璧合、佳偶天成”之类的祝福语么？

没有半毛钱关系，非得硬扯上半毛钱关系，这作风多年来一直未有改变，比如前段时间，我们津津乐道于华裔美国商务部长骆家辉将任驻华大使，没想到骆家辉丝毫不给中国人面子，“我是100%美国人，国家利益面前没血缘”的表态让人心凉了半截。

对于王子婚礼微博发起的送祝福活动，著名微博作者“作业本”说：“全中国每天有5万人结婚，也没见你祝福过。赶快撤了吧，别丢了。”对此深以为然。

//最抢眼

**蔡文胜：移动互联网时代：昨天的领先者都会成为今天的包袱；今天的领先者大多是明天的试验品；明天的领先者必须从今天开始播种。**

跟帖

**成荣洪烈：**创新基本都如此，昨天的人并非固守，也在尝试今天，今天的人虽还不清晰，但感觉得到，也在尝试明天。最终还是感慨：可惜不是你！

**金错刀：**没错，面对一个全新的市场和江湖，最大的敌人是自己的傲慢，最大的负累是昨天的成功经验。所以，移动互联网，就是光脚的不怕穿鞋的。苹果已经做了绝佳的证明。“光脚者”的想象力，才是最大的原动力。



//大事记

4月19日 星期二 李开复=李开始复制？

美国著名的科技博客Business Insider撰文称李开复的创新工场投资100万美元的轻博网站点点网抄袭国外网站Tumblr，该博主还给李开复取了一个花名：“李开始复制”。随后，李开复在微博中回应称，Business Insider老板给他回邮件了，并且已经说道歉了，并贴出邮件截图。不过，有网友指出，李开复贴出的邮件并非道歉，而是希望李开复能说明情况。

**点评：**看来李开复老师不仅要我们好好学英文，还要我们学会截屏。  
——网友“gaoming高明”保留了邮件截图

4月20日 星期三 联合国新闻部微博卖萌

姚晨在微博上将一张网络上流传甚广的搞笑图片转发给“联合国新闻部”，该图片内容为一张叫卖IC电话卡的街头广告牌，上面写着“联合国强迫我国贱卖IC卡，30售9.5”。“联合国新闻部”官方微博发出“声明”，还要求“外交小灵通”（中国外交部官方微博）成立调查组。联合国新闻部官方微博的第二条微博就更有人气了：“纯属卖萌。”

**点评：**外交部围脖一出生就表示鸭梨的确很大。  
——新浪总编辑陈彤

4月21日 星期四 “吃货”自创美食地图

东北的小鸡炖蘑菇、云南过桥米线、广东佛跳墙、荔枝、台湾的蚵仔煎、新疆的羊肉串、大盘鸡、南京的板鸭……提到“吃货”心目中的中国地图，真是琳琅满目，催人口水。不知道是哪位网友这么有心，原创了“吃货”地图，让人慨叹中国饮食博大精深。有网友甚至立志，“有生之年，要吃遍中国！”

**点评：**我目前在泡馍区。  
——网友留言

4月22日 星期五 老男孩变身赢家讲述成功危机

借着《老男孩》的怀旧东风，创作团队筷子兄弟又带着《赢家》来赚观众的眼泪了。《老男孩》里的“MJ”这次变身为成功男人王太利，与妻子霍小燕是青梅竹马的恋人。成功男人王太利人到中年，官居行政总监，开着名牌轿车，却和妻子闹起了婚姻危机。在一次吵架后的车祸中，他的灵魂飞了起来，时间也开始“倒带”，王太利以旁人的角度第一次重新回顾了自己所谓的“成功人生”。这部时长约为30分钟的网络短片大玩人生“倒带”，看点十足。

**点评：**你懂得珍惜平凡的幸福，你就是生活的赢家。  
——编剧肖央

4月23日 星期六 微博收废品叫好不叫座

走在时代前沿的微博，和走街串巷收废品，这的确是具有想像力和跳跃性的营销嫁接。一个尚在实习期的大学生小凡找到了合伙人，开通了微博界唯一的“成都废品收购”。开通微博一个月来，有两单生意，但合伙人觉得货太嫌太远拒绝上门。

**点评：**成都专业收瓶子，玻璃的、塑料的、可口可乐的……童叟无欺！  
——小凡第一条微博

4月24日 星期日 现代人怎么了？

日前，网友绘制了一组《细数现代人12个症候群》的涂鸦漫画，这组漫画迅速在论坛、微博上转载，其中将所谓现代人的一些“流行病”总结得相当具有“代表性”，因为几乎每个看过的网友都无法淡定！

**点评：**比如数楼梯强迫症，“11、12、13……刚才数到几阶来着？数错了，必须下去重新走一遍”。

4月25日 星期一 发帖时间有讲究

爱微博，爱论坛，也爱灌水。每发一篇帖子，网虫们都希望能红起来，奈何网上水太深。最近，央视著名主持人张泉灵在自己的微博上贴出一篇“发帖时间表”。最佳发帖时间有四个时段：早8:30以前：宜发温情智慧励志帖，上班路上鼓鼓劲。午饭前：发新闻热点帖，好让大家午餐有个谈资。下班前17:00：发幽默帖，下班路上好分享。晚饭后：此时最宜发深刻帖、视频帖。

**点评：**任志强清晨必发励志布道帖，滋润了无数粉丝啊！  
——网友“Pot”  
快报记者 戎华 整理

//我目前在泡馍区。

//红人榜

## 莲花小王子：让车展变成花痴天堂



的很多美女都走不动道，发出赞叹声。不夸张，真人有几分小王子的感觉。”照片里的男模金黄色的头发，发质很软，白皙的皮肤嵌着一双深邃的眼睛，透露出几分忧郁气质，看镜头时坚定的眼神，让无数女网友连呼被秒杀。

据悉，“莲花小王子”真名叫Leonardo Frosi，来自巴西里约日内卢，在网络走红后，他也成了微博控，不仅开通了自己的微博，还时时保持更新，仅仅3天时间，粉丝数就已经飙升到6万余人。对于他的帅，网友们各执己见。网友“natsumino”说：“我好喜欢他，好像吸血鬼滴说。”网友“林风绯绯”说：“像汤姆·克鲁斯，还像年轻时候的小贝！”网友“Besting妖”更是形容他为“361度完美无死角钻石巴西90后。”不过，网友“馨木NANA”却觉得：“有些精致过头，没什么男人味。”

快报记者 顾然

//一周锐词

## 账单潜规则，“不小心出错”成借口

账单潜规则，是餐饮行业的一个潜规则，即商家在消费者吃饭的账单中故意算错账，目的是浑水摸鱼，让顾客多掏银子。而“出错账单”多瞄准的顾客人群为：公款消费的人、争着买单的人、财大气粗的人、拍拖不久的恋人、打赌或打牌赢了的人以及喝高了的人，这类人群在结账时很少仔细核对账单。

网友“遥远之城”总结了账单出错的手法：

一、结账时将菜的单价打成双份，把原来的价钱翻了一倍，而这种“粗心”多出现在价格不高的素菜或家常菜上，不容易引起顾客疑心；

二、当顾客点了一个菜，服务员会说这个菜没了，建议换另

一道菜，但结账时那道没了的菜也会出现在账单上；

三、账单上莫名其妙多出没点过的菜或烟酒等，被发现后店家往往以与邻桌或别的房间搞错来应对；

四、点的是小份或中份菜肴，结账时却变成大份，对方会以“上错了”来解释；

五、顾客中途加菜，菜没上账单上却算了钱，或者在一些烧烤店，顾客中途不时加几串羊肉串、板筋等，最后算账时有时连顾客都忘了到底要了多少食物，对方正好做手脚；

六、各类菜品单价准确，让顾客在核对账单时放松警惕，却在总价上多算钱。

(出自：互动百科网)

//一周斑竹来信

## 天王天后最近不是好词



孙兴涉毒案引娱乐圈震动，在接受警方讯问时，孙兴也对警方和盘托出，爆出演艺圈的吸毒内幕，并坦陈毒品来自内地两名“拆家”，其中一人是内地重量级艺人。有消息称，该艺人“拆家”，由于担心警方顺藤摸瓜，已经闻声遁走。天涯网友根据文中提及“天王天后”、“戏霸大佬”等不具名的爆料，映射出条件相符的艺人“对号入座”。面对各大论坛网友热议的“七天王天后”上榜毒星名单，很多明星急忙撇清关系。李亚鹏经纪人表示：“李亚鹏正在休假，不可能吸毒。”徐静蕾经纪人也回应：“听到如此传闻非常气愤，完全是胡说八道。”就连一向被歌迷称作“天后”的王菲微博也隐晦撇清，“天后最近不是什么好词儿，快别这么叫了”。

(天涯娱乐八卦版斑竹：“比赛是五个人的”)

## 一个老外的走红

烈日下武警哨兵挺立如松，一外国友人上前替他拭汗，广交会期间这让人感动的瞬间恰好被有心人士拍下并发到网上，近日迅速蹿红网络，网友纷纷感慨“老外有爱心”、“真感人”。

4月18日晚8时许，这张照片被传至猫扑网上，在网友的推动下迅速传开。网友纷纷对此发表感慨，如“这老外也太有爱心了”、“老外好可爱啊！武警哥哥看起来好严肃的哦”……而对这位热心老外、当事武警身份的关注，也随之从网上发展到了网下。大家纷纷猜测热心老外的身份，这位武警战士表示，为其拭汗的外国友人可能是一名来自欧洲的采购商。

(猫扑斑竹：“朵朵与蜜蜂”)

## 药家鑫成上周热词榜首



2011年4月22日，西安市中级人民法院对被告人药家鑫故意杀人案作出一审判决，以故意杀人罪判处药家鑫死刑，并要求对受害者家属进行经济赔偿。“药家鑫”一词，也成为了上周的点击热词榜首。

“药家鑫该不该死”这个问题在案件进展中被争论得沸沸扬扬。“杀人偿命、罪大恶极”的一派，与“尚且年轻，才情可惜”一派的说法一直争论不停。北京大学教授孔庆东曾在采访中说过：“药家鑫被判死刑，中国还有救。”而死刑废除论者、知名学者熊培云先生却表示：“比死刑更可怕的是不宽容。”

药家鑫的死，带给我们的思考却更多，更沉重。有报道透露，药家鑫的父母为了督促其练琴经常打骂他，甚至把他关到地下室。这样的教育方式，很难给孩子以正确的引导，帮助他建立完善的人格。

(互动百科网：“想飞的小鱼”)